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	ÉTUDE De la deuxieme loi de newton
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PRÉPARATION

1.
Donner la définition des vecteurs cinématiques. Les exprimer dans le repère cartésien lié au référentiel.

2.
Qu'est-ce que la nature d'un mouvement ? Définir le mouvement uniforme. Représenter les vecteurs cinématiques dans le cas d'un mouvement uniforme et a) rectiligne b) circulaire c) quelconque.

3.
Énoncer les 3 lois de Newton. 

4.
Donner les caractéristiques des forces de frottements.

5.
On étudie le mouvement du centre d'inertie d'un palet autoporteur cylindrique (de masse M et de rayon R) par rapport à la table à coussin d'air sur laquelle il se déplace. On le relie par un ressort horizontal (de constante de raideur k et de longueur à vide l0) à un point fixe O. On lance le palet de façon qu'il décrive un mouvement au cours duquel le ressort est toujours tendu. On enregistre un document isochronoponctué par le marquage de la position du centre d'inertie du palet à intervalles de temps Δt réguliers.

A. étude théorique

a) Établir la relation vectorielle vérifiée par le système.

b) Le repère cartésien lié au référentiel est-il adapté au problème ? Quel est le repère le plus commode pour exprimer les grandeurs cinématiques en particulier l'accélération ? Le choix du repère a-t-il une influence sur les caractéristiques des vecteurs cinématiques ? Sur leur expression ?

c) Déterminer les caractéristiques du vecteur accélération du mobile.

d) Déterminer l'expression de la réaction du support. 

B. étude expérimentale
a) Expliquer la méthode de détermination et de représentation de la vitesse en un point de la trajectoire. Illustrer par un schéma.

b) Même question pour l'accélération. 

c) Combien de points successifs sont nécessaires pour déterminer les vecteurs cinématiques en un point ?

Apporter compas, équerre, règle graduée et crayon bien taillé

MANIPULATION

	Matériel

Table à coussin d'air 

Ordinateur + Regressi


	


But de la manipulation
On cherche à vérifier la validité de la deuxième loi de Newton sur un système autoporteur. 

Protocole expérimental 

1.
Réaliser un enregistrement du mouvement du palet lié au ressort en s'assurant que le ressort reste toujours tendu.

2.
Repérer la position du point d'attache O du ressort et mesurer les grandeurs intéressantes lorsque le ressort n'est pas tendu.

3.
Numéroter soigneusement les points sur l'enregistrement. 

4.
Déterminer et tracer le vecteur accélération en au moins 8 points de la trajectoire. 

5.
Déterminer l'échelle de représentation.

6.
Mesurer l'allongement du ressort aux points considérés.

7.
En déduire un tableau de mesures de la valeur de l'accélération en fonction de l'allongement du ressort. 

Résultats

(
Tracer la courbe de la valeur de l'accélération en fonction de l'allongement du ressort.

(
L'allure de cette courbe est-elle conforme au résultat théorique ? Modéliser.

Conclusion

(
La deuxième loi de Newton est-elle valide dans cette étude ? En déduire une mesure de la constante de raideur du ressort. Comparer à la valeur théorique.

(
Quelle est la nature du mouvement du palet ? Peut-on dire qu'il est isolé ? pseudo-isolé ? Quel est l'intérêt du coussin d'air ?

N.B. : on prendra soin de bien préciser dans le compte rendu tous les paramètres du système, les grandeurs mesurées et les méthodes employées.

